

治療肺癌的大師－蔡俊明醫師

將蒞臨中山附醫，廣為民衆看診

醫療部 整理

蔡俊明醫師是國內的肺癌治療的權威。年初雖然從台北榮民總醫院屆齡退休，仍掛心著病人，繼續看診。退休後受到各方的邀約，他體會到病人的需求，決定擴大看診範圍，**將自10月14日起，來到中山附醫開設門診**，以提供病人可近性的醫療，並期待蔡醫師協助再提升本院肺癌治療水準。

蔡醫師出身白袍世家，自高醫大醫學系畢業後，於北榮胸腔部擔任住院醫師，當時肺癌治療選項屈指可數。他仍記得老師曾說過，若要病人死得快一點，就讓他打化療。可見當時醫界對肺癌治療的束手無策。而後，赴美國國家衛生研究院癌症研究所進修，專研肺癌細胞培養的藥物試驗。研究院當時正在執行肺癌的外分泌研究，令他感到興趣。進修返國後，他帶領北榮肺癌團隊發展出藥物併用的細胞試驗模式與判讀方法。在標靶藥物問世後，更將化療與標靶藥物靈活運用，並主導多項臨床試驗。

不同於現今各式藥物蓬勃發展，及篩檢與治療的技術進步，肺癌治療由胸腔鏡手術、新的化療藥物、標靶藥物再到免疫治療，低劑量電腦斷層篩檢…等，進展快速。其中低劑量電腦斷層在篩檢的運用，被視為近年醫學上重大的進展，可望透過篩檢早期發現肺癌病人，目前本院已居台灣早期肺癌治療中心。

而肺癌的治療，未來的趨勢朝向手術、標靶藥物、化學藥物治療等「偕同治療」。但是，同樣面對肺癌病人，一樣運用化學藥物與標靶等藥物治療法，蔡醫師的治療效果就是比較好，其中訣竅乃憑藉著長期累積的經驗與建置強大的實驗室資料庫支撐著。



「不要排斥嘗試任何一種治療方式」，蔡醫師表示以近年研究為例，採用單一的化療方式，病人的生存期約10-12個月、採用標靶藥物治療者為20-24個月，但接受標靶藥物與化學治療者，可以超過36個月，甚至可達四年或更久。

蔡醫師退休後，學習放慢腳步、放鬆心情，藉由去不同醫院看診的機會，希望多了解不同醫院的生態，也期待病人得以分流，不至於等太久。

中山附醫邀請蔡俊明醫師加入本院醫療團隊，以強化本院整合醫療功能，並**將自今年10月14日起，安排每週五上、下午開設胸腔腫瘤科門診，及醫師培訓課程**；並與本院曾受康健雜誌^註報導為醫界重磅推薦25雙救命神手之一的胸腔外科陳志毅副院長攜手合作，為大台中地區之胸腔腫瘤病患服務。

註：康健雜誌211期(2016年6月)－癌症找對醫師開好刀